



凝聚在地力量 成就「美力」共讀站

新港國中「社區共讀圖書館」 屬於每個人的閱讀城堡

嘉義縣新港國中凝聚在地力量，將原先狹小的圖書室打造成為最美社區共讀站，吸引師生、家長與社區居民前來親近公共圖書資源，感受「共讀」的美好。

撰文／鄒明珩 攝影／李建霖 圖片／林家弘提供



進入嘉義縣新港鄉新港國中，往校園的南側圍牆方向走，即可看見一座蕩亮且別具在地特色的「社區共讀圖書館」，這裡不只是學校師生借閱書籍、體驗閱讀樂趣的好去處，也歡迎家長與在地居民在圖書館開放時間，一起來至優美的閱讀空間，好好享受書香的薰陶。

然而，這裡原先並非如此令人眼睛一亮，「學校原本的圖書館也許是空間較狹小、空氣不流通的關係，書櫃上總是佈滿灰塵，還有受潮發霉的舊書散落在架上，且受限於隔間小拉門總是需要專人拿鑰匙才能打開進入的不便，因此師生對於進入圖書館都感到興趣缺缺。」新港國中教務主任，同時也是學校社區共讀站改造計畫主要推手的林家弘回憶道。

廣邀社區人士 營造在地共感

為了改善學校圖書環境，與在地社區分享公共圖書資源，時任學校設備組長且熱愛閱讀的林家弘，在教務主任交付重責後，毅然接下改造圖書館的任務。

於是，從協助學校申請教育部的「校園社區化改造計畫」補助款開始，林家弘也利用公開場合宣傳共讀站改造計畫，邀請新港國中教育基金會董事、校內師生、家長、退休老師以及社區人士等，以社區營造的精神出發，凝聚眾人力量，共同將大家夢想中的圖書館打造出來。

改造圖書館的第一步，就是先提升圖書空間使用的便捷度。校方決議將原先位於 2 樓的小圖書室挪到 1 樓，讓想要到圖書館看書的人，不再需要爬樓梯，就能直接進入舒適的閱覽空間。

在空間設計上，圖書館從外到內，皆以「大樹」作為空間的設計主軸，並蘊含著在地的力量與元素，例如，門口左側的入口意象，運用嘉義傳統的交趾陶剪黏工藝打造的臺灣山櫻花，便是校內的美術老師們帶著學生一同設計，並在當地交趾陶工藝大師謝東哲的指導下，打造出來的。它象徵每個人的心靈就像這棵大樹，需要透過如養分般的知識澆灌，使之成長；一旁的男孩、女孩雕像，名為「阿新」與「阿港」，代表新港的孩子都能自由自在地享受閱讀樂趣；而利用馬賽克磁磚拼貼而成的「新港五狗讚」，則期盼透過集結新港在地農作小吃的意象，讓社區居民產生認同感。

進到圖書館內部，可見後方的大樹幹撐起了整面立式弧形書牆，除了與館外的臺灣山櫻花相呼應，還特



1	3
2	4
	5

1. 新港國中共讀站以大樹為整體設計主軸。
2. 圖書館從原本的 2 樓改至 1 樓，想看書的人進出更便利。
3. 以傳統交趾陶剪黏工藝打造的入口意象「臺灣山櫻花」，是在工藝大師謝東哲親自指導下，由學校師生製作完成。
4. 明亮、寬敞的空間提高師生來訪的意願。
5. 林家弘主任扛下圖書館改建重擔，為師生及社區民眾打造良好的閱讀環境。



別搭配一系列圓弧流水般造型的書櫃，不只降低圖書館給人的嚴肅感，也使空間顯得更加寬敞、具變化性；而書牆前，則接續鋪著地毯的流線型閱讀階梯，讓來到圖書館的使用者，都可以選擇自己最自在的姿態，在此處閒適閱讀。

此外，左側的 4 間室內小木屋，則設計的令人如置身於森林一般，是觀賞影片與閱讀的美好天地。「我們希望這一座匯集眾人力量所打造的美麗閱讀城堡，不僅提供美好的閱讀空間，同時也能在每一位曾經坐在這棵閱讀樹下的孩子心中栽下美善的種子，並期待他們將這份良善傳承給下一代。」林家弘充滿期待地說道。

積極擴增藏書量 善心踴躍捐贈購書

當然，一座理想的共讀圖書館不只需要舒適的閱讀空間，擁有豐富的藏書更是基本

條件。為了幫助更多人領略閱讀的美好，林家弘連續 2 年主動承辦教育部「充實國中小圖書館藏書量採購計畫」，不但擴充新港國中圖書館的藏書量，也協助全嘉義縣的國中小增購校內圖書，以實際行動提升全縣的圖書資源。

此外，在每年校慶活動期間，學校也以「在新中存下一本書，成為孩子的閱讀推手」為號召，將學生寫下的圖書願望清單做成海報，邀請家長與來賓一起捐款購買圖書，與學校共同努力，滿足孩子的閱讀心願。這項活動在 107 學年度，寫下家長捐款購書超過 6 萬元的紀錄，目前館內的總藏書量已超過 1 萬 3 千冊。

除了增加藏書量，新港國中也陸續規劃 130 多箱、兩大類的班級共讀書箱，其中，「閱讀指導書箱」有 30 本相同的書籍，方便班級作為共讀以及課程指導使用；「悅讀



1 | 2 | 3

1. 舒適的座位讓學生以最輕鬆的方式享受閱讀。
2. 待在室內小木屋裡，如置身於大自然般的閒適，可看書、討論、觀看影片。
3. 共讀站大樹上掛著片片樹葉，有學生們寫下的感想。

書箱」，則內含 30 本不同的圖書，讓學生能各自挑選喜愛的書來閱讀。

化被動為主動 全方位推廣閱讀趣

為了持續推廣閱讀，學校也秉持「扎根沃土，用愛澆灌」的精神，舉辦各式閱讀推廣活動，像是「為家人借一本書」，鼓勵學生能夠為自己的家人借一本喜歡的書，讓公共圖書資源能夠延伸到社區場域，發揮「共讀」效益；又或是「點亮新中講座」，邀請學校數學老師，同時也是文學作家的陳俊文，分享自己的創作歷程以及作品特色；2021 年當選世界醫學生聯盟會長的校友李柏錦，與校長林婉鈴和過去教導過他的國文老師，在疫情期間進行線上直播座談會，向學弟妹們分享自己對新港國中的記憶以及學習過程。

另外，還有利用閱讀書車輸送不同的圖書到教學區各個角落，讓學生隨時隨地都可以享受閱讀的「校園閱讀角」，以及每學期

末統計借閱量最多的前 6 名學生，頒發「借閱達人」獎給予鼓勵等，將閱讀之樂以多元渠道傳遞給更多人。

這座於 2019 年改造完成的新港國中社區共讀圖書館，不只是校內師生心中最美麗的圖書館，也成為許多家長每日接送孩子時等待的好去處，更是社區民眾想要尋找圖書資源的首選。未來，社區共讀圖書館將持續透過線上線下閱讀活動的舉辦，以及擴增館藏圖書等，發揮共讀站的最高值，讓大家能夠自在地享受閱讀的美好與獲得知識的滿足。✦

林同學

七年級的林同學表示，學校的圖書館很漂亮，不只裝潢新穎、空間寬敞、明亮，也能看見許多具有在地特色的獨特設計。老師曾經利用班會時間，帶著全班到這個舒服的環境看書，當時我選了一本介紹家裡養了 4 隻貓的故事書，內容相當有趣。未來的國中生活，我希望自己能夠常常到這座漂亮的圖書館閱讀自己喜愛的書。

